

一样的春节 不一样的全家福

□李奇美/文 谢青/图

编者按:

有这样一群人,他们夜以继日奋战在维护社会稳定、服务人民群众第一线,用奉献牺牲筑起铜墙铁壁;他们,家长里短社区邻里,百姓事永远记挂在心;他们,苦口婆心劝导,奔波的身影马不停蹄……他们,人民警察,每当我们遇到困难,他们总冲在最前面。在危险的地方,他们就是我们身边最无私的依靠;在寒冷的地方,他们就是我们寻找的太阳……

近距离观察人民警察的工作生活,目睹他们的不易,眼观他们与百姓日复一日慢慢建立的信任、感情,一幕幕,一帧帧,一个个故事,令我们内心涌动着满满的感动。

小年过,除夕将至。新春佳节到来之际,安顺公安融媒体策划,为警察与百姓拍了5张《全家福》。即日起,记者将用笔头分篇章书写每一张全家福背后的小故事……

故事一:

扶贫工作是一份责任

“韦金胡,我要两只鸡,三只鹅,麻烦你帮我称好再算一下总的价钱。另外两名同志也需要,你一起称好……”

“警官,你们平时帮了我们很多忙,鹅就送你们一只吧?”

“噢,不行不行,事情一码归一码,该咋样就咋样,不能乱来。”

……

1月14日,在紫云自治县宗地镇山脚村,韦金胡家院子异常热闹。这一天,虽然天下着细雨,院子地面隐约可见雨水堆积,但毫不影响鸡、鸭、鹅等家禽相互追逐嬉戏;这一天,山脚村驻村干部来到韦金胡家,想从他这里买几只散养的鸡鸭……

韦金胡说送驻村干部一只鹅,是真心实意的;驻村干部说事情该咋样就咋样,不能乱来,也是掏心窝子的话。

2017年,安顺市公安局群众服务中心接访窗口的韩志刚,根据组织安排被派驻山脚村开展扶贫工作并任第一书记。来到山脚村,进村入户走访时,韦金胡家的情况,让他几度心痛难眠。韦金胡和老伴,都60多岁了。大约7年前,韦金胡的儿子因病去世,孙子又患先天性眼疾,加之欠有外债7万元左右,儿媳在儿子去世后选择了离开。

孙子患眼疾不能上学,两老要照顾孙子不能出门务工,一家人的生活该怎么维持呢?解读政策,依托政策助其渡过难关,成了韩志刚唯一能想到的办法。为切实让政策在韦金胡家“落地生根”,他和扶贫工作队一起商量,无论如何一定要帮助韦金胡一家,于

是,亲自驱车带韦金胡的孙子韦亮到安顺的医院检查眼睛,多方协调为韦亮争取残疾补助,为韦金胡两老办低保,一件一件要办的事情,让韩志刚一时间忙得不可开交。

可是,光靠靠残疾补助和低保过日子不是办法,韦金胡一家得有收入才能把外债还清。为帮韦金胡一家打通收入“症结”,韩志刚带队与村支两委、驻村工作组进行座谈,理清帮扶思路,结合实际,确定以土鸡、鸭子等养殖为发展方向。期间,还积极协调师资力量,为韦亮送教上门,助其打开求学渠道。

2018年,韦金胡一家已经脱贫了。目前,欠下的债务也已还清,其每个月还有两千多块收入。

2020年1月14日,当记者驱车两个多小时到达韦金胡家,满院子绿意盎然的竹子、宽大的院落、干净的房间,无不给记者留下了好印象。

这一天,韦金胡一边喂牛,一边告诉记者:“之前我们两老都不知道生活要怎样活下去,亏得驻村干部们的帮忙,我们才有今天。特别是韩书记对我们家的关心,怕是这辈子都无法报答了。”

这一天,韦金胡说接近近年,无论如何都想送一只鹅表达心意,可是韩志刚说什么都不肯接受。

这一天,韩志刚不像往常一样因为担心韦金胡家的情况忧心忡忡了,他穿着引以为傲的警服,笑容满面地和韦金胡拉家常,和韦亮说话谈心,和驻村干部说:“扶贫工作快结束了,但咱们对乡亲们的感情,永远没有终点……”

据了解,两年前,和韩志刚先后来到山脚村一起开展扶贫工作的,还有市公安局治安支队民警汪彪、西秀公安分局东关所民警景虹宇。该村共有9个村民组11个自然村寨,建档立卡贫困户70户,贫困人口263人。当时,村子没有任何产业,想要组织村民召开一个集体会议都是难事。经过扶贫,现在村产业基本起来了,还修通了通组路、入户路,安了路灯,村民种植的佛手瓜长势良好,养的猪、牛,也有了相应的收益,红苕薯更是进入了安顺各大超市,村民们的生活,越来越好,腰包也越来越鼓了。目前,全村只有7户贫困户未脱贫。

扶贫工作不是高速公路,并不能一通则到底。在这条路上,有迂回,有过程,要带领村民全部摘掉贫困的帽子,只能暂时舍弃陪伴家人的时间。驻村工作队成员景虹宇,已经一个多月没回家了,面对刚出生50多天就生病的孩子,面对妻子的理解和宽慰,在村委办公室,景虹宇只能掩面而泣。“扶贫工作是一种选择,更是一份责任。”驻村工作队成员汪彪说:“之所以舍弃妻子和孩子,是我知道山脚村有更多人需要我,我希望在父辈缺席的日子,大女儿能帮我照顾小儿子,待扶贫工作结束了,我一定会好好补偿她们……”

接近年关,山脚村大部分村民都在自家的柴房熏起了腊肉、香肠,家家户户,都忙着为过年准备。看着村寨年味渐浓,韩志刚看了看远山不断升腾的雾,说:“期盼过年前能回家陪陪90多岁的母亲,哪怕只是呆在母亲身边一宿,已觉心满意足。”



驻村干部买贫困户养的鸭



贫困户与驻村干部一起吃杀猪饭



驻村干部走访贫困户

故事二:

一顿饭和另一顿饭

“小林,今天无论如何,一定要来家里吃饭。”

“不用客气了罗哥,事情多着呢。”

“事多,饭也要吃嘛。一直等你有空喊你家里吃饭,你从来都没空。”

……

1月13日,紫云自治县五峰办海子村的罗成全家,准备杀猪过年了。一早,他给安顺市公安局派驻该村的驻村干部林定益打好几个电话,希望林定益能和他们一起吃杀猪饭。

拒绝未果,林定益晚上放下手上的事情,和驻村干部一起去罗成全家里坐了坐。远远看见驻村干部前来,罗成全笑容满面地从正烧着柴火的柴房出来迎接。

钻进房间围炉而坐,火炉里的煤火正烧得旺。林定益看着火炉边上的冰箱、橱柜,看着忙里忙出整理猪肉的罗成全,不禁心里感慨万千。

“2017年前,这个家对我来说,还是陌生的,我就在这个陌生的家里,吃了第一顿饭。”林定益说,两年前,他被派驻到海子村开展扶贫工作,第一次来到罗成全家,由于彼此不熟悉,罗成全并没有把林定益放在眼里,他不仅不和林定益说话,还把林定益关在门外。好几次驻村干部连同村支两委召集村民开会,罗成全要么不参加,要么参加后找各种理由阻碍大家的商议。他总认为,城里面下来的人,对村民们能有几分真情呢?

驻村工作要开展,村民家里要走到,民情民意要了解,怎么办?一时间,林定益不知道怎样才能让罗成全打开心扉。

第二天一早,林定益去菜场买了菜和酒拎着去罗成全家,这次,他没有把林定益关在

门外,但也不和林定益说话。林定益把菜放好,找了盆,自己洗菜、做菜做饭,结束了喊罗成全一家一起就餐。

期间,林定益给自己和罗成全都倒了白酒,几杯酒下肚,罗成全才说:“我都对你关门了,你怎么还敢来?”林定益笑了笑:“罗哥,哪怕你关十次门,我还是会来的。”罗成全又说:“你不怕我不让你来吗?”林定益说:“不怕,人心都是肉长的,我知道罗哥家都是善良的人。”

就这样,你一言我一语,慢慢地,两个人打开了话匣子。罗成全告诉林定益,家里有两个儿子在读书,还有一个年近多病的父亲需要照顾,他和妻子并没有更多的收入来源,不知道怎样才能让儿子好好将学业进行下去。

找到“人口”,林定益和驻村干部多次到教育部门对接,最终为罗成全的两个儿子把教育补贴全部落实了,另外,通过多方协调,最终也把罗成全父亲的养老金办妥。期间,还把罗成全家门口的路改成硬化路,并对罗成全讲国家政策,引导他养猪。

2017年,罗成全脱贫了。虽然如此,林定益并未因为罗成全一家已脱贫就撒手不管。2019年,罗成全父亲去世,林定益带头到罗成全家里帮忙和张罗,罗成全都看在眼里,加上之前,林定益无数次到家里嘘寒问暖,给罗成全家配齐冰箱、橱柜等等,还为村里其他村民想办法,全村57户贫困户189人,已脱贫40户147人,罗成全早在心里认定了这个从城里下来的兄弟。

2020年1月13日,接近年关,罗成全家里杀猪邀请了驻村干部,他说:“全村就快全

部脱贫了,等脱贫工作一结束,不知道以后还有没有机会再见到小林他们,无论如何我一定要向驻村干部表达心意。”他妻子一边忙碌,一边带着几分羞涩说:“家里也没什么好菜,不过我知道林兄弟他们不会嫌弃的,希望以后我们还能像现在一样常来常往。”

当日,林定益暂时放下工作后,又如第一次去罗成全家一样买了点菜和小礼物。饭吃到一半,林定益才说:“罗哥,你不知道,驻村这两年,我几乎没有时间回家和照顾家人,心里很愧疚啊,但是,和你们在一起,看大家的日子一天比一天好,我又打从心里感到高兴。”

驻村工作有结时,兄弟情谊无绝期。细细回想驻村工作的两年多时光,艰辛中也有温情与感动,林定益说,和村民们的感情,哪怕是微光,收集起来,也会像灿烂的星河,照亮长夜……



全家福